

Vsetín proti chudobě – Vsetínské školy za lepší svět

ZPRÁVY ZE ŽÁKOVSKÝCH KAMPANÍ 2016



Žákovské sympóziu připravilo již počtvrté

Město Vsetín, LÍSKA z. s. a dvě vsetínské základní školy, z Rokytnice a Sychrova.

Generálním partnerem byla společnost Austin Detonator, s.r.o.

Na sympóziu se čtyři zapojené školy zavázaly přenést své kampaně do škol, k veřejnosti a propagovat myšlenky upozorňující na globální světové problémy.

2013

Žáci 5 vsetínských základních škol simulovali náročnost získávání vody, přepravili 393 litrů vody, což firma eSports Vsetín ohodnotila částkou 5.000 Kč.

Účastníci pak sami rozhodli, jaký projekt podpoří. Celá částka byla zaslána na účet ADRY, pro slum Čalantika v Bangladéši. Byl zakoupen pětifázový čistící filtr, který zajistí až 400 litrů pitné vody denně, tedy dostatek pro všech 50 dětí ze slumu, které centrum navštěvují.



2014

Žáci pěti vsetínských škol společně vybrali 2 projekty, na které byla zaslána finanční podpora:

- Projekt Krmte hladové, Zimbabwe, částka 3.000 Kč, www.krmtehladove.cz.
- Slumové centrum Čalantika, podpora vzdělávání dětí nákupem pomůcek, částka 4.500 Kč, www.calantika.cz.



2015

Týmy základních škol Sychrov, Rokytnice, Trávníky, Ohrada, Luh a Integra připravily projektové záměry pro 5 programových spolupráce České republiky: Etiopie, Bosna a Hercegovina, Mongolsko, Moldavsko a Afghánistán.

Následně se rozhodly darovat finanční prostředky na nákup technologií pro čištění vody:

- dar organizaci Člověk v tísni ve výši 4.500 Kč na pořízení pumpy na čistou a zdravou vodu v Etiopii,
- dar ve výši 600 Kč na osvětovou kampaň postavte si svoji latrínu v Angole, www.skutecnydarek.cz.

O KAMPANI

www.ceskoprotichudobe.cz

Každé tři vteřiny na naší planetě umírá dítě v důsledku extrémní chudoby. Z hladu, kvůli nedostatku kvalitní vody nebo na nemoci, kterým lze předcházet. Každý den takřka 30 tisíc dětí. Za rok 2005 tak ze světa zbytečně odešlo více dětí, než má celá Česká republika obyvatel.

Existují příležitosti, jak zmobilizovat naše zdroje a schopnosti a zvrátit tuto ostudnou situaci.

Každý z nás pro to ale musí něco udělat. Čím více nás bude, tím větší šance je, že naše politické reprezentace na české a evropské úrovni přijmou rozhodné a provázané kroky k nápravě v oblasti rozvojové pomoci, obchodu a zadlužení, v oblasti životního prostředí a rovných vztahů mezi ženami a muži.

Proto se koalice českých nevládních a neziskových organizací sdružila v celonárodní období kampaní organizovaných občanskou společností ve Velké Británii a v dalších evropských a především neevropských zemích v rámci Globální výzvy k akcím proti chudobě.

Proto město Vsetín spolu se školami a neziskovou organizací LÍSKA, z.s. pořádá od roku 2013 akci Vsetín proti chudobě.

PĚSTUJ PLANETU ZŠ Vsetín, Rokytnice 436



SEZNAMTE SE
S GLOBÁLNÍMI
PROBLÉMY

ZVOLTE SI TÉMA,
KTERÉ VÁS ZAJÍMÁ

PŘIPRAVTE VLASTNÍ
ŽÁKOVSKOU KAMPAŇ
PRO URČITOU
CÍLOVOU SKUPINU

PŘIJĎTE SVOU
KAMPAŇ PŘEDSTAVIT
OSTATNÍM ŠKOLÁM

ZÍSKEJTE ZPĚTNOU
VAZBU

UDĚLEJTE KAMPAŇ
SE SVÝMI SPOLUŽÁKY

Ve dnech 26. a 27. listopadu jste mohli na vsetínském náměstí spatřit skupinku tří mladých lidí, kteří propagovali fair trade. Ale co je vlastně fair trade? Je to způsob obchodu, který poskytuje pěstitelům, zaměstnancům a řemeslníkům ze zemí globálního jihu možnost užít se vlastní prací za důstojných podmínek. Výrobci ve fairtradových družstvech dostávají za svou práci výkupní cenu, která odpovídá nákladům na pěstování či výrobu a zároveň umožňuje důstojné živobytí. Fair trade zaručuje spravedlivé obchodní podmínky, dodržování lidských a pracovních práv, zakazuje práci dětí a je šetrný k životnímu prostředí. Během naší kampaně jste se mohli také dozvědět, jak lze pomocí 5 jednoduchých kroků snižovat nejen svůj dopad na globální klima, ale i jíst lépe a kvalitněji.

Pro více informací doporučujeme navštívit stránku kampaně Pěstuj planetu.

<http://www.pestujplanetu.cz/>

Petr Uhřík a tým žáků, ZŠ Vsetín, Rokytnice 436



Finanční podporu, kterou jsme v rámci akce Vsetín proti chudobě – Vsetínské školy za lepší svět získali na realizaci naší žákovské kampaně, jsme se rozhodli darovat na vybudování toalety, která dokáže snížit dětskou úmrtnost, zlepšit nejen rodinný rozpočet, ale i zdraví žen.

<http://www.skutecnydarek.cz/p/zachod/>



Děkujeme za pomoc prostřednictvím Skutečného dárku, moc si toho vážíme! Je pěkné vidět, že již v mladém věku se snažíte myslet i na druhé a rozdělit se s těmi, kdo nežijí v takovém přebytku, jako my. Až máte celý rok plný pěkných prožitků!

Tereza Kurovská,
koordinátorka péče o dárce
Člověk v tísni, o.p.s., Šafaříkova 24,
120 00 - Praha 10, Česká republika
www.skutecnydarek.cz

OBUJ SE DO TOHO! ZŠ Vsetín, Sychrov 97



Žáci ZŠ Vsetín, Sychrov 97 připravili kampaň za důstojnou práci s názvem: **Obuj se do toho.** Vybrali si téma důstojné práce a zaměřili se na výrobu bot v tzv. zemích třetího světa.

Za rok se ve světě vyrobí přes čtyřicet miliard párů bot. V příběhu našich i vašich bot, zejména těch kožených, je ale víc, než vůbec tušíme. Za jejich výrobou, zejména v rozvojových zemích, najdeme hrubé porušování lidských práv, tvrdou dětskou práci, bezpečnostní rizika pro dělníky, nemoci, dokonce i smrt, a také hrubé znečišťování životního prostředí.



Jak se nám chodí v takových botách?

Problémy spojené s výrobou bot v rozvojových zemích nesou mnohá rizika, zejména nízké mzdy. Dělníci z výroben se dostávají do kolotoče, ze kterého není úniku, a to přesto, že boty jimi vyrobené se nakonec v Evropě prodávají za tisíce. Jejich mzda je ale tak nízká, že nemohou uživit svou rodinu. Kdo shrábne zisk? Majitel značky? Velkoobchodník? Zajímejme se, ptejme se. Nebudme lhostejní.



Dalším problémem je dětská práce. S tou nemohou žáci ZŠ Sychrov souhlasit a žádný z nich by nechtěl chodit v botách, které musel vyrábět jejich vrstevník, protože mu nic jiného nezbylo, jinak by zemřel hladem. Nebezpečné pracovní podmínky jsou dalším velkým rizikem, lidé tu trpí bez ochranných pomůcek, pracují s nebezpečnými chemikáliemi, které škodí jim, ale pak i životnímu prostředí.

Můžeme to změnit?

Žáci ZŠ Sychrov věří, že ano. Ptejme se při koupi bot, kde byly vyrobeny, za jakých podmínek. My jsme koneční zákazníci, jen na nás je, co si koupíme a co ne. A o co nebude zájem, to se nebude vyrábět.

Žáci ZŠ Vsetín Sychrov představili svou kampaň 23. listopadu 2016 zástupcům organizace NaZemi, členům řídicí skupiny Fairtradového města Vsetína

a spolužákům ve škole. Půjdou s ní ale i „na veřejnost“. V říjnu ji už představili v rámci výstavy Na stromech v parku před vsetínským zámkem. Tuto akci budou opakovat. Chtějí, aby co nejvíc lidí o problému důstojné práce vědělo a diskutovalo.

*Jaroslava Ševčíková a tým žáků,
ZŠ Vsetín, Sychrov 97*



Finanční podporu, kterou jsme v rámci akce Vsetín proti chudobě – Vsetínské školy za lepší svět získali na realizaci naší žákovské kampaně, jsme se rozhodli použít na nákup fairtradových výrobků, které budeme používat na akcích školy.

KOMU CHUTNÁ PRALES? STOP PALMOVÉMU OLEJI! ZŠ Vsetín, Trávníky 1217

Ve středu 23. listopadu jsme prezentovali naši předem připravenou kampaň o palmovém oleji „Komu chutná prales? Stop palmovému oleji!“ žákům osmých a devátých tříd na naší škole.



Jako první jsme se seznámili s tématem konzumace palmového oleje, které již někteří znali z různých přednášek a na následujících stránkách naší prezentace jsme ukázali, co to palmový olej je a proč je tak často a všude používán. Poté následovalo krátké video, které shrnovalo veškeré dění v Asii – Malajsii a dalších státech, ukazující na drastické kácení deštného pralesa za cenu vysazování palmových plantáží. Dále jsme spolužáky seznámili s velikostí plochy palmových plantáží, a to bylo pro mnohé zářející.

Další částí naší kampaně se týkaly toho, jak palmový olej škodí pralesům, kde mnoho žáků šokovalo, že mnohé živočišné a rostlinné druhy kvůli kácení a vypalování pralesů vymírají a také, jak olej působí na lidské tělo při nadměrné konzumaci a jak může lidskému tělu škodit. Ukázali jsme jim, v jakých potravinách palmový olej je a kde naopak není. Třeba i stejné vypadající čokolády mohou obsahovat rozdílné tuky – mléčná Milka je bez palmového oleje a Milka oreo s palmovým olejem. A nejedná se jen o čokoládu. I müsli obsahuje tento olej a spousta potravin také.



Získané prostředky jsme použili na zakoupení materiálu ke kampani a fairtradových výrobků.

Náš závěr byl takový, že bychom si měli čist složení všech našich používaných potravin a kupovat potraviny bez palmového oleje a to samé by měli dělat všichni, kdo chtějí omezit používání palmového oleje a zamezit dalšímu ničení deštných pralesů, které je nevratné. Myslíme, že si to všichni žáci, kterým jsme kampaň prezentovali, uvědomili a budou se tím i řídit. Proto považujeme naši kampaň za úspěšnou.

Tým žáků ZŠ Vsetín, Trávníky



MIGRACE ZŠ Vsetín, Luh 1544

Školáci ze ZŠ Vsetín, Luh si vybrali téma *migrace*, které je skutečně aktuální a velmi těžké pro diskusi i zpracování, protože je plné emocí, obav i strachu. Žáci téma představili veřejnosti i spolužákům.

